ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ        
ИСТОРИЯ. 2021–2022 уч. г.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10 КЛАСС
Максимум за работу – 75 баллов
ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ

1. Укажите	государственного	деятеля,	фамилия	которого	пропущена в приведённом ряду.
С.Ю. Витте, И.Л. Горемыкин,	В.Н. Коковцов, ….
А.М. Горчаков В.К Плеве А.Г. Булыгин
П.А. Столыпин
Ответ: П.А. Столыпин (председатели Совета министров в Российской империи).
Максимум за задание – 2 балл.
2. Укажите год, которым следует заполнить пропуск в приведённом ряду. 1803 г., 1842 г., … 1881 г.
1852 г.
1861 г.
1870 г.
1896 г.
Ответ: 1861 г. (крестьянские реформы в Российской империи).
Максимум за задание – 2 балл.
3. Какие из перечисленных дат отражают годы начала русско-персидских войн?
1) 1722 г.
2) 1735 г.
3) 1796 г.
4) 1804 г.
5) 1813 г.
6) 1828 г.
Ответ: 1, 3, 4.

Максимум за задание – 3 балла.
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4. Появление каких из перечисленных министерств связано с периодом правления императора Александра I?
1) Министерство духовных дел и народного просвещения
2) Министерство торговли и промышленности
3) Министерство полиции
4) Министерство почт и телеграфов
5) Министерство государственных имуществ
6) Министерство финансов.
Ответ: 1, 3, 6.
Максимум за задание – 3 балла.
5. Какие из приведённых событий произошли в 1762 году?
1) вступление русских войск в Берлин
2) издание Манифеста о вольности дворянства
3) отмена внутренних таможенных пошлин
4) подписание мирного договора между Россией и Пруссией
5) создание Верховного тайного совета
6) упразднение Канцелярии тайных розыскных дел.
Ответ: 2, 4, 6.
За полностью правильный ответ – 2 балла. За ответ с одной ошибкой – –1 балл.
Максимум за задание – 2 балла.
6. Определите, какой из элементов является «лишним» в приведённом ряду.
А) создание однопалатного Народного веча; Б) избирательное право для мужчин с 20 лет; В) федеративная форма государственного устройства; Г) дарование населению основных гражданских прав и свобод.
Ответ: В (является положением «Конституции» Н.М. Муравьёва, а не
«Русской Правды» П.И. Пестеля).
Максимум за задание – 2 балла.
7. Определите, какая из фамилий является «лишней» в приведённом ряду. А) И.Н. Крамской; Б) В.Д. Поленов; В) И.Е. Репин; Г) К.П. Брюллов.
Ответ: Г (не являлся художником-передвижником).
Максимум за задание – 2 балла.
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8. Расположите приведённые названия категорий крестьян в хронологической последовательности их возникновения.
1) временнообязанные крестьяне
2) обязанные крестьяне
3) посессионные крестьяне
4) удельные крестьяне
5) черносошные крестьяне
6) экономические крестьяне
Ответ:

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	черносошные
крестьяне
	посессионные
крестьяне
	экономические
крестьяне
	удельные
крестьяне
	обязанные
крестьяне
	временнообязанные
крестьяне


За каждую верную пару – 1 балл. Максимум за задание – 6 баллов.
9. Установите соответствие между крупными морскими сражениями и годами, когда они произошли.

	Годы
	Морские сражения

	А) 1770 г.
	1) Синопское сражение

	Б) 1788 г.
	2) Наваринское сражение

	В) 1791 г.
	3) сражение у мыса Калиакрия

	Г) 1853 г.
	4) осада острова Корфу

	Д) 1827 г.
	5) сражение у острова Фидониси

	
	6) Чесменское сражение


Ответ:

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	6
	5
	3
	1
	2


За каждую верную пару – 1 балл. Максимум за задание – 5 баллов.


[image: ]10–15. Внимательно рассмотрите схему и выполните задания.
10. Назовите город, обозначенный на схеме цифрой 3. Название следует записать в именительном падеже с заглавной буквы без каких-либо знаков препинания.
Внимание! Ответы с орфографическими ошибками не засчитываются.
Ответ: Смоленск.
Максимум за задание – 1 балл.
11. Укажите год, когда был подписан мирный договор с государством, бывшим основным противником России в ходе данной войны, утративший силу с началом военных действий, обозначенных на схеме.
Ответ: 1807.
Максимум за задание – 1 балл.
12. Укажите имя и номер российского монарха, в чьё правление шла война, события которой обозначены на схеме. Ответ следует записать в формате: имя императора в именительном падеже с заглавной буквы порядковый номер императора римской цифрой без знаков препинания (например: Павел I).
Внимание! Ответы с орфографическими ошибками не засчитываются.
Ответ: Александр I/ АлександрI.
Максимум за задание – 1 балл.


13. Укажите фамилию военачальника, под командованием которого русские войска одержали победу в сражении, произошедшем у деревни, обозначенной на схеме цифрой 4. Фамилию следует указать в именительном падеже с заглавной буквы без каких-либо знаков препинания.
Внимание! Ответы с орфографическими ошибками не засчитываются.
Ответ: Витгенштейн.
Максимум за задание – 1 балл.
14. Укажите год, когда в состав Российской империи вошёл город, обозначенный на схеме цифрой 5.
Ответ: 1793.
Максимум за задание – 1 балл.
15. Выберите верные утверждения.
1) В городе, обозначенном цифрой 6, расположена крепость, построенная по проекту русского зодчего Фёдора Коня.
2) На схеме обозначен город, в котором расположен один из сооружённых в период существования Древнерусского государства соборов в честь Святой Софии Премудрости Божией.
3) В лагере, устроенном в селе, обозначенном на схеме цифрой 1, русская армия пребывала меньше месяца.
4) Армией, местоположение которой обозначено на схеме цифрой II,
командовал П.И. Багратион.
5) В сражении, произошедшем у деревни, обозначенной на схеме цифрой 2, погиб М.Б. Барклай-де-Толли.
6) На момент сражения, произошедшего у деревни, обозначенной цифрой 4, главнокомандующим всеми русскими армиями являлся М.И. Кутузов.
7) На схему нанесено название города, который в 1758 г. был взят русскими войсками.
Ответ: 2, 3, 7.
За каждое верно выбранное/невыбранное утверждение – 1 балл. Максимум за задание – 8 баллов.

16. Установите соответствие между фрагментами исторических источников и их краткими характеристиками: к каждому фрагменту, обозначенному буквой, подберите по три соответствующие характеристики, обозначенные цифрами. Обратите внимание на то, что среди приведённых характеристик есть «лишние».

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	3
	4
	20
	12
	15
	17
	1
	7
	13
	5
	10
	18
	11
	14
	19


За каждое верное соотнесение – 2 балла. Максимум за задание – 30 баллов.
17. Ответ:

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	3
	6
	2
	7
	1


За каждое верное соотнесение – 2 балла. Максимум за задание – 10 баллов.

Максимум за работу – 75 баллов
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